



Цальніцкі хутар

Моя малая Родина



- В Сальских степях, на высоком правом берегу Маныча, есть небольшой хуторок Дальний. Вот и возникли у хуторян вопросы: «А почему хутор носит такое название? Кто здесь жил задолго до нас?» В беседах с коренными жителями нашего хутора Н.М. Ревякиным, Ф.М. Короченцевой, М.Е. Ореховым, С.П. Кривококовым, А.Д. Гуржий, П.Ф. Лебединской, Е.П. Вербицкой, З.Т. Каюмовой, Н.И. Крюковой, было записано несколько преданий и легенд по поводу образования хутора и его названия. Ведь оказалось, что казачий хутор Дальний был образован не на пустом месте, а временном крестьянском поселении Литвиновка. Но почему поселение получило название «Литвиновка»?
- По одной из версии, которую привёл нам Семён Павлович Кривобок говорилось, что первым поселенцем был казак Литвин. По другой, здесь жили поляки-литвины, которых выслали за бунт. И в доказательство приводят католический железный крест с солнцем, находившийся на хуторском кладбище.
- В конце лета 1904 года, первые 25 семей казаков прибыли на новое место жительства. Своё название хутор Дальний получил из-за того, что он был самым дальним в юрту станицы Кочетовской Первого Донского Округа. Уже весной 1905 года казаками было распаханно свыше 600 десятин земли, не считая земли под огороды и сады. Согласно статистики за 1906 и 1912, увеличилось количество казачьих дворов: 47 дворов - 78 дворов. Революционные потрясения 1905-1907г.г. х.Дальний коснулись очень слабо. Уже в 1914 году в
- х.Дальний было паровых молотилок – 11, мельница-ветряк-1, маслобойня – 1, шорная мастерская – 1(шили сёдла), 5 магазинов, монополия; два раза в месяц проводилась ярмарка КРС и овец.



- Но что самое удивительное: не каждый город мог похвастаться автомобилем, а в Дальнем казаки Яцкины купили себе легковой автомобиль. Лошадей в хуторе насчитывалось более 600 голов. Казаки заботились не только о хлебе насущном, но и стремились к «пище духовной». В связи с этим уже в 1909 году казаки обратились в Донскую Епархию с просьбой о постройке в х.Дальнем церкви, и для этой цели обществом было собрано 9000 рублей, при смете на постройку церкви в 12223руб. 40копеек.



- **Одновременно в хуторе строится церковно-приходская школа с трехклассным образованием. В 1912 году школа**
- **была открыта. Для проведения в ней занятий Донская Епархия передала в х.Дальний библиотеку «для народного чтения и воспитания юношества».Всего свыше 200 экземпляров книг и брошюр.**



- Незаметная, затерявшаяся среди тысячи дорог маленькая часть Отчизны, текущая по реке жизни огромной России, как неразрывна связь матери со своими детьми от рождения до смерти, так и судьба хутора не отделима от судьбы Родины. Так бы всё и шло, но 1 августа 1914года грянула империалистическая война, затем революция, гражданская война. Голод, разруха... и богатый хутор превратился в обычный, каких в России были сотни тысяч. Так было в 20-ые годы, так было в страшные сороковые. Жил бы, процветал хутор дальше, если бы не Великая Отечественная война... 360 человек ушли на фронт из нашего хутора...
- Не вернулись 134человека.
- 1954 год, именно этот год считается официальной датой рождения совхоза им. «Ленинского комсомола». По комсомольским путёвкам, осваивать целину, в совхоз приехали 28 добровольцев.
- В тяжёлые после военные годы были образованы первые сельские советы. Не смотря на тягости жизни, каждый житель мог обратиться за помощью к председателю. Первым председателем сельского совета был Василий Куприянович Крюков. Один за другим принимали эстафету правления – Василий Иванович Переверзев, Таисия Ефимовна Мирошниченко, Юрий Георгиевич Неговора, Сергей Григорьевич Коваленко, Геннадий Вазыхович Гатитулин, Римма Семеновна Федорова, Калошина Наталья Витальевна, Стецков Сергей Евгеньевич.
- На данный момент Главой Администрации Дальненского поселения является Беляева Надежда Викторовна.



- На территории поселения располагаются две сельскохозяйственные организации, обеспечивающие рабочими местами большую часть хуторян.
- ООО «Дальний» образовалось на основе рисосовхоза им. «Ленинского комсомола», а ООО «Аргамак» сравнительно молодое предприятие. В эти тяжёлые кризисные времена оба предприятия работают стабильно. Сколько замечательных людей в нашем хуторе, умеющих до ломоты в костях трудится, отдавать себя работе.
- На территории хутора Дальний находится средняя школа,(которой был присвоен казачий статус, а в 2010 году в здании школы был произведен капитальный ремонт.) детский сад «Колосок», участковая больница, почтовое отделение, библиотека, дом культуры, 3 магазина.
- Я очень люблю свою маленькую Родину и безумно ею горжусь!!!

Живи, село моё родное!

Вокруг поля и рощи, и луга -
Лесостепная русская природа,
Бывают и дожди, жара, мороз, снега,
Но люди трудятся во все сезоны года.

Здесь каждый должен делать и мечтать,
Чтоб красоту сберечь и небо голубое.
И всякий человек смог с гордостью сказать
Вот это есть село моё родное!



*“Для России село – частица,
А для нас – родительский дом.
И мы рады, что можем гордиться
Малой родиной, где мы живем”.*



Презентацию подготовил
участник конкурса «Казачок-2021» Смирнов Даниил х.
Дальний